●李国文专栏●



■明代的慈仁 寺,清代的琉璃厂,当 下的潘家园,都是北 京城里有名的旧书市 场。因此,若想面见这 位大师,就得在慈仁 寺先去恭候。当时,到 北京来的骚人墨客, 幸会渔洋先生之后, 才算不虚此行。

城 书 □李国文

明朝,北京城里的书铺及地 摊,多在大明门左右,此外也包括 考场、灯市与城隍庙等地方。清朝 初年,"书市"改在了慈仁寺,即 报国寺,位于西城广安门大街北, 该寺每月有三期庙会——初一、十 五、二十五。据王士祯《香祖笔 记》记载:"每月朔望及下浣五 日,百货集慈仁寺,书摊只五六, 往间有秘本,二十年来绝无之。"

王士祯(1634年—1711年), 生于山东新城(今山东桓台),顺 治后期,举进士,任职扬州。康熙 朝,擢拔为京官,一直做到刑部尚 书高位致仕。他在京时的寓所,应 离慈仁寺不远。从他的《居易录》 也可以看到:"官都下二十余载, 俸钱之人,尽以买书。尝冬日过慈 仁寺市,见孔安国《尚书大传》, 朱子《三礼经传通解》, 荀悦、袁 宏《汉纪》, 欲购之。异日侵晨往 索,已为他人所有。归来怊怅不可 释,病卧旬日始起。古称书淫书 癖,未知视予何如?自知玩物丧志 故是一病,不能改也。"

王士祯,又称"渔洋山人",他 文名鼎盛,可惜,一生政绩,差强人 意,只是诗词写得确实不错,尤其提 倡诗的"神韵"论,达到了皇帝喜欢、 公众推崇的程度,因此,他成为大清 开国后的"一代文宗"

现在来看,王士祯的走红,是 明末清初元气大伤、总体趋弱的文 学环境下的产物。斯其时也,名声较 响的大人物,都是"明末遗民",经过 鼎革的熬炼,经过"文字狱"的洗 劫,一部分人遭受镇压,一部分人

事,温暖了无数患者与他们的

亲人。就是这样一个小小的创

意改变,温暖了无数善良的人

们,也让人世间充满了暖暖的

与人之间的关系,就是相互

不相识的人送上一杯热茶,公

交车上给老人让一个座位,微

信上发一张图文并茂的生日贺

卡,抑或一段好听的音乐……

更简单点的,静下心来,学会

真诚地倾听父母或朋友们的唠

叨……这些都是最真切、最惬

的亲人索取,更多地忽略了给

予。年迈的父母盼望儿女能够

多陪陪自己,多说几句话,哪

怕就在身边晃来晃去,都会给

老人带去一种幸福。节假日

里,一家人围坐在家里,吃上

一顿亲手劳作的团圆饭, 快乐

暖的。宽容别人就是宽容自

己,原谅别人既是一种修养,

更是需要培育的美德。矛盾无

处不在,不如意也信手拈来。

就在这样的时刻,人们需要一

个探寻的眼神, 一句亲切的话

语,一个有力的握手或拥抱,

这些毫无疑问地传递着情意、

理解和关怀……

其实,宽容和原谅也是温

就会写在家人的脸上。

生活中,常常习惯对自己

猛然明白了一个道理:人

温暖很简单。比如,给素

沦为缄默,还有一部分人,钻进考 据与小学的故纸堆了。

常言道,瘦死的骆驼比马大, 出生于明朝,成名于清朝的王士 祯,面对钱谦益、黄宗羲、顾炎 武、王夫之、孙奇逢、李颙、谈 迁、张岱、万斯同与阎若璩等还健 在的整体局面, 难免相对泄气, 自 惭形秽。王士祯出道时,曾请托钱 谦益为其诗集作序,很遗憾,这位 前朝的"文坛长老",居然以"屏 营彷徨,未敢拜命"的说法面拒。 后来,钱谦益不但做了这本书的序 文,还奖掖这位后辈:"《小雅》 之复作也。微斯人,其谁与归。"

钱谦益时年八十,老而不糊 涂,双目昏花却能看出这位年轻后 生背后的"保护神",并非俗人, 而是"当今天子"——康熙皇帝。 有这种特殊背景,钱谦益还敢不识 抬举么? 明清易代之际, 文人的挫 折颇多。王士祯能够顺风顺水,并 且领导潮流,可见这位文坛领袖具 备适应环境的高超能力。其实, 聪 明、悟性乃至滑头、腹黑等手段, 有异曲同工之处。"前朝降人"钱 谦益的生存环境, 就远不如王士祯 了,毕竟,王士祯备受康熙皇帝的 青睐与提携。

王士祯一生倡"神韵"说。一 方面,诗至明末,按纪昀所说"因 陈积习,肤廓纤仄",也就是诗路 越走越窄,到了无路可走的地步, 自然期盼崭新局面的出现; 另一方 面,"神韵"说的空透明渺,冲和 淡远,风致清新,不落实处等境 界,比较迎合最高统治者的口味。

在中国,没有哪位皇帝,愿意文人 给自己添乱,因此,王士祯的"神韵" 说, 讳言现实, 不碰前朝, 无关族群, 只在性灵,自然得获当局重视,遂独 树一帜,享誉天下。自都门而外省, 士子无不竞相效尤。由蒙童至皓首, 写诗无不追求意境。晚生后学,以 其指点而红, 诗界唱和, 用其诗作 添彩生辉,风景名胜,以其题词增 光远近。文章出手, 洛阳纸贵, 足 迹所至,追随者众。

清史学家李元度感叹道:"公 以诗鸣海内垂五十年, 士大夫识不 识, 皆尊之为泰山北斗。"著《扬 州画舫录》的李斗也说:"公以文 学诗歌为当代称, 总持风雅数十 年。"对康熙皇帝来说,这种腾云 驾雾、不涉现实的"神韵说",可 谓适得朕心。讨得龙颜大悦的王士 祯,得到着意栽培,在皇帝给力 下,成了顺康年间的教化之主。

明代的慈仁寺,清代的琉璃 厂, 当下的潘家园, 都是北京城里 有名的旧书市场。因此, 若想面见 这位大师,就得在慈仁寺先去恭 候。当时,到北京来的骚人墨客, 幸会渔洋先生之后,才算不虚此 行。可惜,很多人经常碰壁,不断 撞锁,后来,便有明人指点,捷径 就在慈仁寺,只消到那里,便可一 睹尊颜了。

《桃花扇》的作者孔尚任,有 切身体会,他拜见王士祯后写过一 首诗:"弹铗归来抱膝吟,侯门今 似海门深。御车扫径皆多事,只向 慈仁寺里寻。"诗后有注曰:"王阮 亭司农龙门高峻,寒士不易登造, 每过慈仁廊下购书, 乃得一望颜 色。"清人陈康祺在《郎潜纪闻》 中写道:"相传王文简晚年,名益 高,海内访先生者,率不相值,惟 于慈仁寺书摊访之,则无不见。"

王士祯在《古夫于亭杂录》 中,又重复了一遍同样的故事: "昔在京师,士人有数谒予而不获 一见者,以告昆山徐尚书健庵(乾 学),徐笑谓之曰:'此易耳,但每 月三五, 于慈仁寺市书摊候之, 必 相见矣。'如其言,果然。庙市赁 僧廊地鬻故书小肆,皆曰摊也。又 书贾欲昂其直,必曰此书经新城王 先生鉴赏者……士大夫言之, 辄为

有些亲历亲为的事情,最好使 用第一人称,比较有现场感,使听 者和读者产生感同身受的体会;有 些属于个人的光荣经历、优良业 绩、嘉奖褒誉、功成名就等脸面有 光事项,按中国人的谦逊习惯,是 不宜以"老王卖瓜"的方式表达出 来的,那就等于自吹自擂了。聪明 人总是通过第三人称, 也就是他人 的嘴说出自己的光荣, 哪怕是抬轿 者的胡吹,马屁虫的海嗙,即使言 过其实,夸大其词,也不会对掌控 文字的老先生,说个"不"字。

其实, 孔尚任说了, 陈康祺说 了,老先生偷着乐也就无须哓舌 了。只是此公为文一辈子,未能把 握住第一人称和第三人称那种微妙 的分寸感,不无得意地信手拈来, 自诩自矜之情,溢于言表,反而产 生了负面效应。大概,这就是古人 所谓"智者千虑,必有一失"了。

暖的距

□赵清超

亲情和爱意

意的温暖。

深秋时节,山色斑斓,微 风拂面。夏日恼人的灼热和蝉 鸣,不知在何时已经悄悄地溜 走了,空气转凉让人心里呈现 爽爽的惬意……秋日阳光,已 不再灼热,倒是暖意柔软,坐 在斜阳里,懒懒地享受着夕阳 西下和微风拂面的安详。其实, 生活是很简单的事情,倒是自 己会空添许多烦恼和忧愁……

人是最奇怪的动物。许多 时候,人们在自己给自己找麻 烦,甚至,还会经常给自己找 痛苦。大自然中,不论是植物 还是动物,都会找到属于大 也属于目找的快乐。

很想说,如若快乐,就必 须学会发现快乐,让自己在寻 找中,体验感知快乐……

感觉越是简单些,就会享 受更多的快乐幸福。

有一座只有四万人口的小 城,城域不大,也并不出名, 却吸引了好多慕名而来的患 者,尤其是赢得了老年人的赞 美。原来,小城有家医院,特 别之处,反倒是其中的太平 间。原来,这家医院打破了传 统的思维习惯,把太平间设计 在顶楼上。顶楼建设成一座花 园,温馨、和谐而且亲切。以 往人们大多习惯于太平间在阴 暗潮湿的地下室。有人不解, 问询过后,得到的答案是: 医 院顶楼, 距离天堂最近。

这个普通而又简单的故

独自叩门

作家汪曾祺 认为,四方食事, 不过一碗人间烟

郫县豆

火。对巴蜀而言,这碗人间烟火,被 一勺酱香浓郁的郫县豆瓣,升华为 生命的味道。

并非每道川菜都要用郫县豆 瓣,但用了郫县豆瓣的十有八九是 川菜。川菜中的家常菜,几乎都绕不 开豆瓣酱,豆瓣酱,又绕不开郫县。

画家张大千不愿出任日伪高 官,避难郫县时,常入厨烹川菜以待 客。友人赞其不只画技精湛,厨艺也 堪称一流,张大千笑言:"没有郫县 豆瓣,我就不入流了。"这才是普通 人与川菜大师的距离,那一勺郫县 豆瓣起着关键作用。豆瓣的地位,可 一斑。

据《郫县县志》记载,康熙年间, 福建永定县翠享村陈氏,一大家人 挑筐扛包,移民入川。因遇连日阴 雨,他们随身携带的充饥干粮—— 胡豆,也就是蚕豆生了霉。陈氏便在 田埂上晒干后,用辣椒、食盐拌和, 以填肚解饥。然而一入口,竟觉鲜香 爽口、余味绵长。入蜀后,陈氏定居 于郫县,他们将此无意间得来的食 用方法保留了下来。一个偶然的机 遇,郫县豆瓣生涯从此开始。

原来,人与美味相遇,只是一场 机缘巧合。如同啤酒顾问兼作家霍 斯特·多恩布施告诉世人的,啤酒诞 生于做面包时,突如其来的降雨,让 湿面团变成酵液。又如北宋名将宗 泽,将硝盐撒在猪肉上,造就了"金 华火腿"。如果没有这些小失误,没 有敢为天下先的尝试,那么,世人就 不可能与那么多人间至味相识。

小小胡豆,随同迁徙的人潮奔 赴巴蜀。离开福建时,胡豆还只是一 颗颗毫不起眼的干粮,因"蜀道之 难,难于上青天"的刁难,豆瓣与辣 椒偶然结缘。从此,一味经典酱料, 天赋人间。如果说,豆瓣酱落户郫县 只是无心插柳,那么,豆瓣产业的繁 荣则体现了"天地人和"的哲思。

瓣

当年的郫县,夏无酷暑,冬无严 寒,雨量充沛。它地处成都平原的上 风上水,地肥土沃。岷山的清清雪 水,一路奔流,刚过都江堰,就流到 了郫县。这些造就了"水旱从人,时 无饥馑"的自然禀赋。郫县豆瓣要发 酵出浓郁的酱香味,的确有了先决

其实,每一缸郫县豆瓣的成熟, 都是日月星辰的恩馈。豆瓣生产,说 易不易,说难不难。把蚕豆瓣在约一 百摄氏度的水中浸泡并消毒,然后 制曲、发酵、物料混合、再发酵,接 着,混入剁好的辣椒酱。最关键的环

节是:翻、晒、露。日晒夜露,豆瓣广 纳日月星辰之精华。少则一年,多达 八年,一缸色泽红润、味辣香醇、黏 稠适口的郫县豆瓣酱才大功告成。

□宋 扬

缺少鱼肉的年代,郫县豆瓣并 没有烹调回锅肉、豆瓣鱼与麻婆豆 腐的机会,唯一能辅佐的或许只是 一碗白米干饭,甚至一碗面疙瘩糊 糊。豆瓣酱走过了一条长长的路,酱 在,人们的味蕾就能找到回家的方 向。对巴蜀人而言,乡愁只是回忆中 飘香的郫县豆瓣。

一勺豆瓣酱,让人不忘来时的 路。辣椒,原产于墨西哥;胡豆,原产 于地中海。三百年前,它们断然不会 想到,会在遥远的中国相聚。这让豆 瓣酱看到了巴蜀包容天下的胸怀。 味出四川,魂糸郫县,中国川菜从此 有了灵性不改的美味之魂。

有人说,天赋川菜一味魂。原 来,很多年前,郫县豆瓣早已见证了 巴蜀美味的前生今世。



(国画) 赵玉芝作

说 浅

浅 说



作家贾平凹给 女儿起名——贾浅 浅。名曰浅浅,实 则寓意深深,这算

贾先生深思熟虑的结果。他自己深刻严谨 了大半辈子,深知为人处世的种种甘苦, 当然希望女儿能简洁朴实,像一汪浅水那 样,清明透彻,没有城府,减少物欲,不 那么复杂,远离纷争世故,过一种简单质 朴的幸福生活。

□陈鲁民

养儿育女如此,营造爱情同样如此。 杂文家李敖先生,看似颠狂无状,话不遮 拦, 其实, 心底是有规矩、有底线的。他 敢爱敢恨, 但又不是乱爱乱恨。不仅爱憎 分明, 而且极有节制分寸。他的爱情诗写 道: "不爱那么多,只爱一点点,别人的 爱情像海深, 我的爱情浅。"实际上, 他 的"浅爱情"远胜过那些貌似深刻的爱 情。那些所谓深如江海的爱情, 往往说完 就完了;李敖先生的"浅爱情",却经受 住了现实与时间的考验。

从艺术欣赏角度来看,"浅浅"也未 必逊色"深深"。北宋诗人林和靖写的梅 花诗天下独步,无出其右。"疏影横斜水 清浅,暗香浮动月黄昏",尤为历代文人 所激赏。水是清浅的, 香是幽暗的, 加上 横斜的梅枝,淡淡的月光,交织在一起, 诗情画意油然而生,就像一幅淡淡的水墨 图,令人如痴如醉,哲思无限。

世间事纷纭杂陈, 五花八门, 有繁有 简,有深有浅,也很难分出高下优劣 "回眸一笑百媚生,六宫粉黛无颜色",肯 定是杨贵妃的浅浅一笑, 而绝不会是李太 白那种"仰天大笑出门去"。曾有不少文 人嘲讽白居易的"老妪能解"失于肤浅, 可是, 凡有井水处, 都有白诗的知音与爱 好者,难怪他也在诗歌界,被盛赞为"诗 仙"。论思想深刻很少有人能深过康德 黑格尔, 可是, 有几个人看过或看懂他们 的著作, 而通俗易懂的《小王子》《昆虫 记》却拥有数亿读者,并从中汲取精神营 养和美的感受。"忍把浮名,换了浅斟低 唱"的柳永先生,也远比当一个可有可无 的"闲官"有价值得多。

万事万物,没有一定之规,当深则 深, 宜浅则浅, 这才是实事求是的态度。 讲课著述要深入浅出, 把深奥难懂的道理 说得简明扼要,那就是本事;反之,把简 单事情复杂化,三两句就能说清楚的事, 偏要敷衍成一本厚书, 那种人就该饿他三 天饭。有些事情,可以一直深入下去,深 出名堂,深出成绩,深成专家泰斗,譬如 科学研究、名山事业; 有些事情, 则浅尝 辄止即可,投入太多就是虚度时光,譬 如, 嬉戏娱乐之类, 不必沉溺进去, 更不 能成瘾成习。有些东西,则连浅尝都不 行,譬如吸毒,一旦染上毒瘾就后悔莫 及,回头很难。

有些人的学问博大精深,深不可测, 令人高山仰止, 值得点赞鼓掌, 多多益 善; 有些人则不过故作高深, 故弄玄虚, 其实, 色厉内荏, 并没多少真货色, 还不 如真面对人,去掉面具。深就是深,浅就 是浅,浅不丢人。低吟浅唱更具美感,低 斟浅酌更有情趣, 浅显易懂的演讲更受欢 迎,交浅言深是最愚蠢之举,浅见浅说的 文章谦虚低调,而内容并不一定浅陋 浅薄

深浅交织, 粗细相见。黑白分明, 真 假难辨。美丑并立, 高下不一。鹰击长 空, 鱼翔浅底, 各得其所, 各自发挥自己 的特长。这就形成了五彩缤纷、风光无限 的现实世界。

让上帝的归上帝,恺撒的归恺撒。有 意浅浅者,就浅他个风轻云淡;立志深深 者,就深他个万丈深渊。殊不知,两者并 行不悖, 各显其能, 只有这样, 才会相映 成趣,相得益彰。

沧州渤海新区税务:税法学堂开讲了 一曲"学堂"歌,悠悠"税月"情。

为拓宽税法普及教育宣传平台,近 日,沧州渤海新区税务局的"渤税回 响"青少年税法学堂如期开讲了。

(王利丽、司金岗、董瑞忠) 康保税务:共筑家庭"亲情防腐墙"

康保县税务局开展以"弘扬廉洁 齐家、培树良好家风"为主题的家庭 助廉活动。举办家庭助廉专题讲座, 以案为鉴,并发放家庭助廉倡议书, 共筑家庭"亲情防腐墙"。 (王丽婷) 沧州渤海新区税务:做好普法宣传员

近期,沧州渤海新区税务局将民 法典作为当前普法宣传重点任务。该 局通过突出抓学习、抓培训、抓宣传, 充分营造出浓厚的民法典学习氛围。 (王利丽、李文涛、董瑞忠)

阜平供电:全力保障居民取暖用电 人冬以来,国网阜平县供电公司 多措并举减少停电,全力保障居民取 暖用电。一是降故障停电。根据保供 暖应急保障方案,再次核查36条"煤

塑造窗口服务品牌

改电"线路及公共供暖线路编制供电 保障"一线一案"编制完成情况,逐条 核查应急倒供方案和故障查找方案, 及时应对异常运行情况。二是降计 划停电。该公司对所有涉及"煤改 电"相关的施工、检修等计划停电工 作,原则上"煤改电"线路在冬季保 供暖期间不安排计划检修工作。三 是降运检投诉。针对设备薄弱、投诉 多、故障点多的区域,再次梳理,合 理增加抢修驻点和人员,特别是依 据低温雨雪天气预警及时增加抢修 (指挥)人员、物资和应急发电设备, 完善三级抢修梯队建设,明确各级 梯队联系人、抢修人员数量、车辆数 量等信息。 (赵政洲)

秦皇岛供电:提高数据采集传输能力

秦皇岛供电公司在全市范围内 开展集中器上行通道光纤改造、 HPLC模块改造、老旧集中器更换 等一系列设备更新工作,服务好

每位电力客户,保证采集数据稳定 传输。 (张利民)

阜平供电:积极应对降雪天气

入冬以来,为确保供电设施安 全,国网阜平县供电公司周密部署、 多措并举,积极应对降温降雪天气, 倾情服务温暖人心。该公司重点对 "煤改电"用户表计以下用户内部设 备开展专项隐患排查,重点检查表下 线接头是否接虚等,在"煤改电"设备 上张贴"温馨提示卡",认真做好用户 安全用电告知,坚决杜绝用电设备 "带病运行",与用户共筑安全防线, 保障居民安全过冬。为有效应对今年 迎峰度冬电网负荷高峰,该公司以 "深度排查,及时除患"为重点,对电 网设备进行深度隐患排查,从设备参 数等方面细致排查。加强优质服 务,做好安全用电和有序用电的宣 传工作,利用工余时间在公园广 场、居民小区向用户宣传冬季取暖电 价政策和安全用电知识,并详细了解 居民取暖用电需求。 (詹雨)

怀安县检察院:树立新形象 展示新作为

今年以来,怀安县人民检察院认 真学习贯彻习近平法治思想,积极落 实上级检察院工作部署,以队伍建设 为抓手,以服务大局为目标,凝心聚 力抓落实,一心一意提质效,各项检 察工作取得前所未有的新进展,为服 务怀安经济社会发展和人民安居乐 业提供了有力司法保障。

加强领导班子建设,充分 发挥班子领头雁作用

加强政治理论学习,不断提升 班子政治素养。该院坚持每月至少 -次党组中心组政治理论学习,认 真落实领导班子成员参加组织生活 制度,让领导班子成员及时汲取思 想营养,不断增强班子成员的政治 素质和理论素养。加强纪律作风建 设,切实改进班子工作作风。认真 学习中央关于领导干部干预插手案 件工作的"三个规定", 对照"三个 规定"精神,对标对表,从增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护"的高度,进一步提高班子成 员加强自我约束、主动接受监督的意 识。积极开展纪律作风建设专项活 动,加强领导班子纪律作风建设。坚 持民主集中制,充分发挥班子整体合 力。该院院党组始终从大局出发,凡 涉及有关检察工作决策等重大事项 都要经过民主讨论,集体决定。

加强党组织建设,充分发挥 党员先锋模范作用

加强党组织建设,传递党的好声 音。该院党支部抓好"三会一课",加 强党员干部政治理论学习;严格学习 考勤和管理。积极发展优秀干警入党, 为党增加新鲜血液。定期召开民主生 活会和组织生活会,分析和民主评议 党员,及时评选表彰优秀党员。开展主 题党日活动,凝聚全院红色力量。积 极开展党员领导干部讲党课活动,让 领导干部讲党课常态化,让思想教育

经常化。认真开展警示教育,提高廉 洁自律意识。该院专题播放了以发生 在张家口市范围内的职务犯罪案件 为典型题材的警示教育片,及时通报 发生在系统内的典型违法违纪案例, 组织全体干警参加廉政知识测试,进 一步筑牢拒腐防变的思想防线。

加强业务建设,积极践行以 人民为中心思想

该院以扫黑除恶为重点,精准打 击刑事犯罪;强化刑事诉讼监督,维护 公平正义;加强公益诉讼工作,助推社 会治理;提高民事行政监督质效,维护 公民合法权益;完善监督机制,优化自 身办案环境,取得了良好成效。

今年以来,该院先后就未成年人 检察工作、服务民营企业检察工作等 内容,分两个专题开展了检察开放日 专项活动,并就这两方面工作,向群 众代表做了介绍。既全面展示了服务 社会的检察工作成果,也让人民群众 充分感受到了检察工作服务社会的 迫切愿望,让各界群众更加信赖检 察、依靠检察。 (白树军)